

淮南市公安局关于进一步加强中小学校幼儿园 安全防范工作的通知

淮公通〔2020〕271号

各县局、各分局，市局相关单位：

6月4日8时许，广西梧州市苍梧县旺甫中心小学门卫李小文持刀砍伤本校40名师生。案件发生后公安部、省厅及市局领导高度重视，副市长、市局党委书记、局长李安林专门作出批示，要求做好社会面及重点单位的防控工作。各单位要认真贯彻领导批示精神，深刻汲取此次案件的深刻教训，举一反三，切实落实各项工作措施，着力消除校园安全隐患，坚决防止类似案件在我市发生。现将有关要求通知如下：

一、进一步强化校园保安派驻审核。要立即组织民警对中小学、幼儿园等教育机构的保安员进行全面审查，全面掌握每一名保安员的历史和现实表现，认真核查每个保安员的基本情况，对保安员有无违法记录，有无精神病史，近期有无重大疾病，有无嗜酒、吸毒等不良嗜好，脾气是否暴躁，性格是否孤僻，有无重大家庭变故，有无重大矛盾纠纷等情况进行全面筛查，对排查出有问题的保安员，各单位要立即更换或清退，及时消除安全隐患，

确保负责校园安全的保安队伍不出问题，严禁中小学、幼儿园等教育机构雇佣“黑保安”。同时，督促保安公司进一步加强保安队伍履职尽责的教育和培训，制定完善应急处置预案，提高应急处突的能力，遇有校园突发事件，及时有效处理。

二、进一步强化校园内部安全检查。要对每一所学校、幼儿园内部保卫力量、防守防护装备、安全管理制度、安全防护设施、应急处置机制等逐一进行检查，逐一查找问题和隐患，逐一督促落实整改。社区民警每月对本辖区中小学幼儿园最少进行一次安全检查，务必做到有检查、有记录、有整改。检查中要认真填写检查记录，对存在问题的安全隐患，一律下发整改通知书，依法责令限期整改，对逾期不整改的，要依法处罚到位，并及时通报综治和教育部门。要会同综治、教育等部门进一步督促、指导学校、幼儿园落实内部安全主体责任，要求各中小学、幼儿园必须实行封闭式管理，严格执行门卫值守、内部巡查等管理制度，完善视频监控、周界报警等安防设施，严防外来人员未经登记检查随意进入校园。

三、进一步强化校园周边巡逻守护。要把学校、幼儿园周边地区作为社会面巡逻防控的重点，统筹整理警力资源，全面落实校园周边“高峰勤务”和“护学岗”制度。特别是上放学重点时段，要将巡逻力量摆到校园周边重点部位，震慑违法犯罪。要会同教育、综治部门发动教职工、学生家长、治安积极分子等多种

力量参与校园安全防范工作，形成驻点守护、周边巡逻相结合的立体防控网络、最大限度提高先期发现、及时制止、快速有效处置违法犯罪的能力。

四、进一步强化矛盾纠纷源头化解和重点稳控。要针对当前矛盾纠纷激化的个人极端事件的特点，协调、督促教育和学校深入摸排涉校涉生矛盾纠纷和扬言报复社会等人员，逐起进行疏导化解，逐人进行教育稳控。对扬言或预备实施伤害学生儿童暴力犯罪的，要依法果断采取措施，严防造成现实危害。要进一步加强校园周边重性精神病患者的滚动摸排，及时发现病情不稳、有暴力倾向患者，督促落实监护、服药、收治措施。对精神病人在中小学、幼儿园周边及各类公共场所肇事肇祸苗头的，要迅速出警，果断处置。严防发生恶性伤害案件。

五、进一步强化法制宣传教育。即日起要组织广大民警迅速进入学校，集中对中小學生组织开展一次“遵纪守法，和谐相处”为主题的法制教育活动、采取学生喜闻乐见的形式，充分运用典型案例进行警示安全教育，强化学生的法制意识、自我保护意识和能力，教育引导学生正确面对困难和挫折，学会用正确的方法解决矛盾纠纷。

六、进一步强化校园应急处突演练。要会同教育和学校健全完善突发事件联动处置机制，针对校园可能出现的各类事件分类制定预案，加强实战演练，加大校园周边的巡逻防控，实行动态

备勤，确保一旦发生紧急情况，及时有效处置，把危害降到最低限度。

七、进一步强化涉校刑事治安案件快速高效处置。对涉校涉园案件，要实现专人制度，快侦快破。对正在发生的涉校人极端类警情，严格按照“1、3、5分钟”快速反应机制，依法果断处置。

对已破案件，要及时固定证据，提请检察、审判机关提前介入，依法快捕、快诉、快审、快判。

八、进一步强化责任追究。对涉校人身伤害刑事案件，要就发案原因、学校安全管理存在的隐患漏洞，以及公安机关的履职尽责情况进行倒查，并及时将有关情况通报当地党委政府及教育部门，及时落实整改。对责任不落实、措施不到位，校园周边治安混乱、重点人员漏管失控等导致发生涉校、涉生案事件的，要按照有关规定严格追责。

淮南市公安局

2020年6月15日